



二月二“剃龙头” 就爱老式理发店的范儿

“二月二，龙抬头，舞龙灯，剃龙头。”昨天，是农历二月初二，各地都有理发辞旧迎新的风俗，常州也不例外。记者走访多家理发店看到，选择在二月二理发的市民不在少数，而且大部分是上了年纪的。与商业中心那些新潮的发型屋，造型工作室相比，他们更愿意选择位于老街胡同，店里摆设陈旧，剃头师傅穿戴着白褂子的传统理发店。 姚斌

“二月二”的风俗

据了解，农历二月二龙抬头又称“春龙节”，预示着新的一年开始。在这一天，常州地区有舞龙灯，剃龙头的风俗，为的是祈福新的一年风调雨顺，家人健健康康。在吃的方面，则有吃水饺，吃龙须面的风俗。



汤师傅正在给顾客吹头发 姚斌 摄

老店里5名顾客在排队

汤师傅今年50多岁，帮人理发已经30几年了，他在青果巷有间店面，屋子面积不大，却简朴干净。店里摆着2张铁质理发椅，一把老旧的吹风机，空气中带着发胶的味道。

昨天上午9点，记者来到汤师傅店里，他正在忙着给一位顾客剪头发，此外还有5位顾客在一旁等着。店里面积只有七八个平方，一下涌进这么多人，显得有些拥挤。据汤师傅介绍，来他这里剪发的都是些老顾客，生意还算可以，最近这两天明显要多一些，一天下来他能理十几个。

“虽然天气不好，但我还是选

在今天来剪头发。”旁边一位顾客说，他是特地选了二月二来理发的，为了讨个好兆头迎接新的一年。市民王阿姨也说，她家住在北环，一直都在汤师傅这里剪头发，已经习惯了。而且汤师傅手艺好，做事认真，收费也不贵。“现在那些新开的发型屋，收费太贵。而且还老是要办卡充值，动辄几百几千的。”

有人7点钟就去理发

在戚墅堰老街上，也有这么一家传统剃头店，理发师老刘虽然已经快70了，但依然给人理发。昨天上午，记者在老刘店里看到，一排长椅子上坐着6个人，都是等理发的。老刘正在给一名2岁的娃娃剃

头。小孩的外公说，选择二月二理发，想借龙抬头的吉时，祝愿外孙健康成长。

“今天最早的一个早上7点钟就来了。”老刘介绍，这两天找他剃头的人特别多，几乎每天一大早就有上门了。大家习惯在二月二前后剃头，而且都要在上午，一般不会选择下午或晚上，是为了取个好兆头。“光3月12日上午，我就剃了6个。”老刘还说，在二月二剃头的，大多数是年纪大的，或者是大人带着小孩来“剃喜头”，年轻人则没几个。

顾客徐先生也说，虽然现在各式各样的理发店很多，有些还很高档。但他依然钟情老式的，理完头发还能刮个胡子，用热毛巾敷得很

舒服，价格也便宜。

新潮店里顾客不多

在昨天上午，与老式剃头店相比，一些装修豪华、规模较大的发型屋，美发店则比较冷清。记者走访了市里多家理发店，均看到店内顾客很少，最多的一家也只有三两人。一家理发店的负责人介绍，像他们这类店，上午人不多很正常，一般情况都要到下午和晚上，周末的时候生意最火。“来我们这大多数是烫头发做发型的，光是剪头发的不多。而且以年轻人为主，也有一些赶时髦的中老年妇女。”对于二月二剃头的说法，这名负责人表示知道，但专门为此前来剪头发的顾客不多。

空运改汽运 大闸蟹“快递死”

快递公司：运单没注明快递方式，只能赔1000元

消协：私改快递方式造成损失，要全额赔偿

你我3·15
快报和你在一起
联系电话：86803110

投诉： 大闸蟹死了大半

昨天，张先生告诉记者，去年10月8日，他寄了2盒36只螃蟹给厦门的客户，价值2200元左右。为了保证螃蟹2天内不出问题，张先生特意用上了航空箱，并用可乐瓶装了冰块。

“当时，接单的快递员向我承诺，走空运2天送到，最迟2天半也能到了。”于是，张先生让快递员验过货后，将螃蟹交给了他。

11日上午，张先生的厦门客户打电话给他，说螃蟹收到了，不过大部分都是死的。“客户当时很生气，做生意的人都讲究这个，收到两盒死螃蟹，哪个会开心？”

为了安慰客户，张先生连忙坐飞机赶到厦门。

原因： 空运改成了汽运

事后了解，原来快递公司本想空运的，可10月9日凌晨到达无锡硕放机场后，航班飞机突发故障，导致当天螃蟹在机场耽搁了一天，直到10月10日，才改为汽运，因此到11日上午才送到收件人手中。

张先生说：“这中间改为汽运，快递公司根本都没通知我，如果他们告诉我了，我宁愿不要这两盒螃蟹，也不会再送到客户那里。”张先生要求赔偿损失2200元。

但快递公司认为，运单上根本没有注明是空运，选择运输方式是公司内部决定的。

双方经过多次协调，最终快递公司只肯赔偿1000元。对此，张先生并不能接受。

消协： 快递公司全额赔偿

常州市消协工作人员表示，此案中，如果快递公司在“空改汽”时，能主动进行告知说明，征得消费者同意，即便最后螃蟹全死了，消费者也无话可说。但现在由于快递公司私自更改了快递方式，造成了消费者的损失，就一定要全额赔偿给消费者。

据介绍，近年来快递服务纠纷成为12315投诉热点，问题集中在：快递延迟；货物遗失、损坏；利用自制格式合同设定限制赔偿责任、改变索赔时效等不平等条款；不积极履行告知义务，如“先验收再签字”等快递服务内容往往事关付款时间、收货方式，但快递服务公司却不主动告知、提示消费者。

刘国庆

快报3·15 大型现场咨询会 今天举行

地点：莱蒙钟楼广场

筹备已久的现代快报·15大型现场咨询会，今天上午9点在市区莱蒙钟楼广场举行，常州市工商、质监、卫生、环保等多家部门及法律界人士将到场提供各项咨询服务，欢迎市民参与。

此次咨询会，快报邀请了市工商局、卫生局医政处、卫生监督所等到场接受市民投诉与咨询。丁渤海验房的验房师、龙发装饰的设计师、市环境监测中心工作人员可为您提供买房、家装设计、家居室内环境空气检测方面的咨询。市质监局黄金珠宝产品质量检验站现场为您解答黄金首饰、珠宝真假、质量方面的问题。此外，现场还有多位律师提供法律咨询。

“电动汽车” 不能上路了

一旦查到，有证记12分，
无证最高罚1000元

昨天，常州交巡警部门启动“电动汽车”专项整治行动，今后，封闭式四轮电动汽车无牌无证上路，将一律查扣处罚。目前，常州警方已查扣“电动汽车”10辆。

据交巡警部门介绍，封闭四轮电动汽车属于机动车范畴，但公安机关交管部门办理机动车登记的依据是国家发改委发布的关于车辆生产企业和产品的公告，目前市面上销售的封闭四轮电动车都不在该公告目录内。因此，公安机关交管部门依法对其不予登记。不能登记，在常州就领不到机动车车牌证，因此不能上路行驶。

而据交巡警部门调查，目前，驾驶电动汽车的以老年人、女性居多，因其未取得驾驶证，车辆未上牌，无保险，事故理赔能力弱、抗风险能力差，给道路交通安全带来严重隐患。从昨天起，公安交巡警部门组织开展对封闭四轮电动汽车专项整治行动，发现违法上路行驶的封闭四轮电动汽车一律查扣，依法处罚。

据悉，对违法上路行驶的封闭四轮电动汽车，公安机关交管部门依据《道路交通安全法》相关规定予以扣留，处200元罚款，记12分。对无证驾驶此类车辆的违法当事人，则处1000元罚款，可以并处十五日以下拘留。 焦荆 葛小林

看风云

忽冷忽热 感冒患者增两成

医生：年轻人也应“捂着点儿”

最近，常州忽冷忽热的气温，让人很不适应。昨天，记者从常州中医院获悉，最近一周，感冒患者急剧上升，比平时多了二成，而过早着春装的年轻人成为主要人群。

昨天，记者在常州中医院呼吸科，遇到一位因感冒来就诊的女大学生小何，主任中医师王彩华一边为小何切脉，一边指出她穿衣太单薄了，她告诉小何，姑娘爱美之心可以理解，但早春过早换装容易受寒，年轻人也应当“捂着点儿”。再加上年轻人平时工作压力大，生活不规律，身体处于亚健康状态，免疫力比较低，更容易患上感冒。“捂”着点儿较容易适应季节的变化。 徐瑞玉 王玉

明起气温逐步回升

最近的天气，一直被“过山车”的魔咒控制，气温忽上忽下。

受强冷空气影响，今天常州依然停留在冬天模式。今天多云到晴，偏北风4级左右，早晨最低气温0~1℃，白天最高气温12℃，人体感觉不舒适。

这样的温度，防寒保暖自是不用说了，冬衣还是乖乖穿好了。明天开始，气温开始逐步回升，预计这轮冷空气过后，气温“过山车”的魔咒将先结束，届时最高温将重新升到20℃以上，明艳的春装可以重出江湖啦！ 张敏

最近三日天气

今天

多云到晴 0~12℃
北风3~4级

明天

晴转多云 3~15℃
南风3~4级

后天

多云转阴 6~17℃
南风3~4级